CARPANLARA AYIRMA
Bu dersimizde carpanlara ayirma konusunun énemli noktalarini anlatacagiz. Iyi Dersler...

A. ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA

Al -B(x) £ Ax) - Cx) = Ax) - [B(x) £ C(x)]

En az dort terimi olan ifadeler ortak garpan parantezine alinacak bigimde gruplandirilir, sonra ortak garpan parantezine
alinir.

B. OZDESLIiKLER

1. iki Kare Farki — Toplami

1)az-bz=(a-b)a+b)

2) a2+ b2=(a+b)2—2ab

3) a2+ b2=(a—Db)2+ 2ab

2. iki Kiip Farki — Toplam

1) a3 — b3 =(a—Db)(az + ab + b2)

2) a3 + b3 =(a+b)(az—ab +b2)

3) a3 —b3=(a-Db)3+3ab(a—-Db)

4) a3 +b3=(a+Db)3—3ab(a+Db)

3. n. Dereceden Farki — Toplami

1) n bir sayma sayisi1 olmak iizere,

X0—yl=(X—y)(X2-1+ X2y + XN3y2 4+ L 4+ XyR~2 + yr 1) dir.
2) n bir tek sayma sayis1 olmak iizere,

X0+ yn=(X+y)(xn-1—xn-2y 4+ xn-3y2 — | —xyn-2+ yn-1) dir.
4. Tam Kare ifadeler

1) (a+b)2=a2+ 2ab + b2

2) (a—b)2 = a2 — 2ab + b2

3)(a+b+c)2=a2+b2+c2+2(ab + ac + be)
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4)(a+b—-c)2=a2+b2+c2+2(ab-ac—bc)

n bir tam say! ve a 1 b olmak iizere,e (a - b)*" = (b - a)*"

e(a-b)>""1=—(b-a) !dir.

e (a+b)?=(a-b)+4ab I

5. (a £ b)" nin A¢ilim1

Pascal Ucgeni
N=0ICIN . q
N=1ICIN e, 1 1
~—

N=2ICIN . 4 2 i
N=3ICIN ..ccvrnenn { 3 3 1

. S~ TN T
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(a + b)r agilimi yapilirken, 6nce a nin n . kuvvetten baslayarak azalan, b nin o dan baslayarak artan kuvvetlerinin
carpimlar1 yazilip toplanir.

Sonra n nin Paskal ii¢ggenindeki karsiligi bulunarak kat sayilar belirlenir.

(a — b)» yukaridaki bicimde yapilir ancak b nin; ¢ift kuvvetlerinde terimin 6niine (+), tek kuvvetlerinde terimin 6niine
(<) isareti konulur.

e (a+ b)®=2a’+ 3a%b + 3ab? + b’ (a - b)® = a® - 3a%b + 3ab? - b?

e (a + b)* = a* + 4a%b + 6a’b® + 4ab*® +b*

e (a - b)* = a* - 4a°b + 6a%b? - 4ab® + b*

ea*+al+1=(a’+a+1)a’-a+1)ea*+4=(a’+2a+ 2)(a* 2a+2)

e a* + 4b* = (a® + 2ab + 2b?)(a% - 2ab + 2b?)

a®+b>+c®-3abc=(a+b+c)a®+b®>+c*-ab-ac-bc) I
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C. ax2 + bx + ¢ BICIMINDEKI UC TERIMLININ CARPANLARA AYRILMASI

ax2 + bx + c ifadesini ¢carpanlarina ayirirken birkag yontem kullanilir. Biz burada ikisini verecegiz. En iyi 6grendiginiz

yontemi daima kullanarak pratiklik saglayiniz.
1. YONTEM
1. a = 1i¢in,
b =m + nve c =m x n olmak iizere,
x> +bx+c=x2+(M+nx+m-n
= (X + m)(x + n) dir
2. a#1iken

mxn=amp+qn=bvec=q x pise

v
ax? + bx + ¢ = mnx® + |{mp+nq}x|+pq
mx q
m><p

mpx 4+ ngx = |(mp + ng)x| —

ax2 + bx + ¢ = (mx + q) x (nx + p) dir.
2. YONTEM
Carpimi a x cyi,
toplami b yi veren iki say1 bulunur.
Bulunan sayilar p ve r olsun.
Bu durumda,
axe+bx+c=axf+ (p+nNx+c

—axt + px+rx +c olur .. (%)

(%) daki ifade gruplandirilarak ¢arpanlarina ayrilir.
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